

KŇAZSKÝ SEMINÁR BISKUPA JÁNA VOJTAŠŠÁKA A TEOLOGICKÝ INŠTITÚT V SPIŠSKEJ KAPITULE – SPIŠSKOM PODHRADÍ

Kňazský seminár biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule - Spišskom Podhradí je zároveň vedecko - pedagogické pracovisko Katolíckej univerzity. Pripravuje študentov katolíckej teológie pre kňazskú službu, študentov sociálnej práce pre rôzne služby v sociálnej i charitatívnej službe alebo v štátnej správe, ako aj študentov učiteľstva hudby a cirkevnej hudby.

Kňazský seminár (KS KU) a Teologický inštitút (TI KU) pracuje pod vedením rektora, ktorý je zároveň moderátorom Teologického inštitútu. Vo vedení mu pomáhajú v zmysle Štatútu KS KU a TI KU ďalšie osoby:

Rektor KS a moderátor TI:	doc. ThDr. Peter Majda, PhD.
Vicerektor:	ThDr. Michal Janiga, PhD.
Špirituál:	ThLic. Martin Majda, PhD.
Špirituál:	ThLic. František Fudaly, PhD.
Tajomník študijného oddelenia:	ThLic. Mgr. Martin Taraj, PhD.

Formačný program

Formačný program sa riadi príslušnými dokumentmi Cirkvi a Seminárskym poriadkom, ktorý schválil spišský diecézny biskup. Formácia sa zameriava na štyri oblasti - ľudská, duchovná, intelektuálna a pastoračná. S nimi súvisia aj mnohé ďalšie činnosti a formačné ciele.

Duchovný život - Kňazský seminár

Medzi hlavné činnosti duchovného rastu bohoslovcov patrí každodenná aktívna účasť na slávení Eucharistie; pravidelná svätá spoveď každú druhú stredu, ktorej predchádza kajúca pobožnosť a večer sa slávi svätá omša s biskupom.

Ďalším prvkom duchovného rastu je každodenné rozjímanie. Body na rozjímanie zabezpečujú špirituáli večer pred kompletóriom. Rovnako tu patrí každodenné čítanie Božieho slova a náboženskej literatúry - skriptúra a lektúra. Bohoslovci sa spolu s predstavenými modlia aj ranné chvály, modlitbu cez deň, večery, posvätný ruženec, v pôste aj krížovú cestu, a tiež korunku k Božiemu milosrdenstvu. V tejto oblasti vychádzajú v ústrety priamymi prenosmi zo seminárskej kaplnky aj Rádiu Lumen.

Vo štvrtok je možnosť adorácie Najsvätejšej Sviatosti Oltárnej a každý prvý štvrtok je hodinová večerná adorácia ako duchovná participácia na záväzkoch Spolku adorujúcich kňazov Spišskej diecézy. Okrem toho je možnosť adorácie každý deň v adoračnej kaplnke. Každý prvý piatok je slávená svätá omša s biskupom v katedrále aj s pobožnosťou na prvý piatok zakončenou eucharistickým požehnaním.

Pravidelné duchovné rozhovory s predstavenými, rektorské konferencie, duchovné obnovy každý mesiac i duchovné cvičenia pred Vianocami a pred sväteniami v júni tiež prispievajú k celkovému duchovnému rastu bohoslovcov a diakonov.

Štúdium - Teologický inštitút

Po stránke študijnej je Teologický inštitút afiliovaným pracoviskom Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku. Zabezpečuje výučbu pre **321 študentov** v troch študijných programoch:

- **katolícka teológia** - 33 študentov
- **sociálna práca** - 180 študentov
- **učiteľstvo hudby a cirkevnej hudby** - 108 študentov.

Študijné mobility, stáže, praxe a výcviky

Študenti môžu využiť aj možnosti zahraničných študijných pobytov či už v rámci programu Erasmus+ alebo Ceepus. Rovnako je poskytované v rámci týchto programov štúdium aj zahraničným študentom. Každý ročník katolíckej teológie absolvuje počas roka dva pastoračno-výcvikové víkendové pobyty mimo kňazského seminára. Počas semestra prebieha aj pravidelne - dva krát do mesiaca pastoračný výcvik v domovoch sociálnych služieb v Hodkovciach a v Spišských Vlachoch, ako aj príležitostný výjazd do rómskych osád a do Centra Nano Nagle v Spišskom Podhradí. Zároveň sú seminaristi každý deň podľa rozpisu k dispozícii v zariadení pre seniorov a Kňazskom dome v Spišskej Kapitule. Počas štúdia

absolvujú študenti 4.-5. ročníka pedagogický výcvik a následne pedagogickú prax vo vybraných školách. Počas letných semestrálnych prázdnin všetci študenti katolíckej teológie absolvujú stáž - dva týždne v seminári, kde pripravujú rôzne aktivity pre mladých, miništrantov, rodiny s deťmi, pre účastníkov konferencií (sympóziu kánonického práva, konferencia pre spovedníkov a pod.) a jeden týždeň mimo seminára - buď v domovoch sociálnych služieb, zariadeniach pre seniorov alebo v hospici, prípadne v slovenských farnostiach v Rumunsku. Študenti 6. ročníka - diakoni počas roka praxujú v kňazskom seminári, v katedrále a okolí. Ich prax pozostáva z nasledovných činností: pravidelne pripravujú adorácie, homílie v sobotu ráno a príhovory v sobotu večer v seminárskej kaplnke, príhovory na nedeľné večery, kážu každý deň v Kňazskom dome v Spišskej Kapitule, príležitostne vypomáhajú vo farnostiach. Počas prázdnin absolvujú diakonskú prax vo farnostiach, ktoré im určí biskup, diakonskú prax v Kňazskom dome v Spišskej Kapitule, pastorálno-medicínsku prax v NsP v Trstenej a pedagogickú prax vo vybraných školách. Okrem toho praxujú a kážu vo vlastných farnostiach.

Študenti sociálnej práce, na základe zmluvy o spolupráci, absolvujú počas štúdiá odborné praxe vo vybraných zariadeniach v rôznych oblastiach sociálnej práce. Študenti učiteľstva hudby a cirkevnej hudby si vykonávajú pedagogické a odborné kantorské praxe vo vybraných školách a chrámoch.

Ďalšie aktivity a činnosti kňazského seminára a teologického inštitútu

Pravidelné vedecké konferencie s názvom Znamky časov

Pravidelné medzinárodné vedecké konferencie s názvom Religio et Societas

Pravidelné mariánske akadémie na sviatok Nepoškvrneného počatia Panny Márie

Pravidelné Tomášovské akadémie na sviatok sv. Tomáša Akvinského

Besedy na vybrané témy s pozvanými hosťami

Cvičenia z apologetiky s pozvaným hosťom

Spoluorganizovanie a účasť na sympóziách kánonického práva v Spišskej Kapitule

Spoluorganizovanie a účasť na príležitostných interdisciplinárnych konferenciách a prednáškach pozvaných profesorov (kurz pre spovedníkov, mobility profesorov zo zahraničia,...)

Mikulášsky večierok, predvianočné posedenie

Zabezpečenie asistencie a spevu v katedrále na sviatok Všetkých svätých a Všetkých verných zosnulých

Zabezpečenie asistencie v katedrále počas vianočných sviatkov a Nového roku

Zabezpečenie asistencie a spevu v katedrále na Zelený štvrtok

Zabezpečenie asistencie v katedrále počas veľkonočných sviatkov

Účasť na kurze animácie voľného času detí a mládeže

Exkurzie a spolupráca s Rádiom LUMEN

Výcvik na organizovanie kurzu prípravy na birmovku

Výcvik na organizovanie kurzu prípravy na manželstvo

Psychologicko-sociálne výcviky

Účasť a spoluorganizovanie národných a diecéznych stretnutí mládeže

Sväté omše, modlitby vešpier a korunky k Božiemu milosrdenstvu podľa rozpisu do Rádia LUMEN

Pravidelné nácviky spevu speváckeho zboru Schola cantorum a pravidelné vystúpenia v nedele, sviatky a na púti Rádia Lumen v Krakove.

Významné činnosti študentov v roku 2021

V roku 2021 sa niektoré z hore uvedených činností a aktivít nemohli uskutočniť pre rôzne obmedzenia spojené s pandemickou situáciou. Študenti katolíckej teológie - bohoslovci sa v septembri aktívne zapojili do asistencie na pápežskej svätej omši v Šaštíne počas návštevy pápeža Františka na Slovensku. V kňazskom seminári sa pravidelne každý štvrtok slúžili svätej omše v priamom prenose pre Rádio Lumen vysielané zo seminárskej kaplnky sv. Jána Nepomuckého. Rovnako pravidelne slávil pre Rádio Lumen liturgiu vešpier a korunku k Božiemu milosrdenstvu podľa rozpisu, a takto slúžili ľuďom, ktorí nemohli byť na svätých omšiach. Okrem toho, mnohí bohoslovci s predstavenými kňazského seminára, chodia pravidelne darovať krv.